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Kompetenzcheck


1.
Sich orientieren (Orientierungskompetenz)

a)
Ich kann fünf der sieben Staaten, die Anteil an den Alpen haben, benennen. (S. 290)
1
Trage in die Kästen die Länder ein, die Anteil an den Alpen haben. 
( __ / 5 P.)
b)
Ich kann vier große Städte und vier Berge im Alpenraum benennen. (S. 348)

2
Trage zu den Ziffern passend die jeweiligen Städte und Berge ein.
( __ / 4 P.)

Städte:
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1
_________________________

2
_________________________

3
_________________________

4
_________________________

5
_________________________

Berge:


1
_________________________

2
_________________________

3
_________________________

4
_________________________
2.
Kennen und verstehen (Sachkompetenz)
a)
Ich kann die Höhenstufen und Höhengrenzen der Alpen in der richtigen Abfolge nennen. (S. 283)

3
Trage die Fachbegriffe in die Kästchen ein. 
( __ / 9 P.)
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b)
Ich kann den Aufbau eines Gletschers mithilfe 
einer Abbildung unter Verwendung 
von Fachbegriffen beschreiben. (S. 286/287)

4
Benenne die Ziffern mit dem richtigen Fachbegriff. 
( __ / 7 P.)

1
_______________________________________

2
_______________________________________

3
_______________________________________

4
_______________________________________

5
_______________________________________

6
_______________________________________

7
_______________________________________
c)
Ich kann drei Vorteile eines Tunnels im Vergleich zu einer Passstraße erläutern. (S. 290/291)

5
Tief unter dem bereits vorhandenen Autobahntunnel am St. Gotthard ist der längste Tunnel 
( __ / 7 P.)
der Welt, der 57 Kilometer lange St. Gotthard-Basistunnel entstanden. Erläutere drei Vorteile des 
Tunnels im Vergleich zu einer Passstraße.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
d)
Ich kann die Auswirkungen des Massentourismus auflisten. (S. 292/293)

6
Nenne zwei Vorteile und vier Nachteile des Tourismus. 
( __ / 6 P.)
	Nachteile
	Vorteile
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e)
Ich kann die Entstehung, Folgen und möglich Schutzmaßnahmen bei Lawinen beschreiben. (S. 288)

7
Ordne die Aussagen in der richtigen Reihenfolge den Oberbegriffen Entstehung-Folge-
( __ / 8 P.)
Schutzmaßnahme zu. Ergänze bei […] dann fehlende Informationen.

N   –
Die Schneemassen werden immer schneller und erreichen eine Geschwindigkeit von  […]. 


W  –
Im Tal können Häuser und Menschen […] verschüttet werden.


B   –
Pulveriger Neuschnee gleitet durch die Luft.


A   –
Erhalt vorhandener Bergwälder und Verzicht auf […] neue Skipisten.


D   –
Durch Aufforstungen […] können Lawinenabgänge zukünftig wieder auf natürliche Weise verhindert 


werden.


N   –
Hohe Geschwindigkeit und explosionsartiger Luftdruck können Skifahrer mitreißen und bewirken […].


A   –
[…] lagern sich an steilen, vor allem waldfreien Hängen ab.


L   –
Lawinenverbauungen […] sind als künstliche und teure Schutzmaßnahmen zusätzlich erforderlich.
	Entstehung
	
	                                              Pulveriger Neuschnee gleitet durch die Luft. 

	
	
	… lagern sich auf steilen, waldfreien Hängen ab.

	
	
	Die Schneemassen werden immer schneller und erreichen eine Geschwindigkeit … 


	Folge
	
	Hohe Geschwindigkeit und explosionsartiger Luftdruck können Skifahrer 
mitreißen und bewirken … 

	
	
	Im Tal können Häuser und Menschen … 
                                                                                            verschüttet werden.

	Schutz-
maßnahmen
	
	Erhalt vorhandener Bergwälder und Verzicht auf … 


	
	
	Lawinenverbauungen …                                                         sind als künstliche und teure Schutzmaßnahmen zusätzlich erforderlich.

	
	
	Durch Aufforstungen …                                                                          können Lawinenabgänge zukünftig wieder auf natürliche Weise verhindert werden.


3.
Fachmethoden anwenden (Methodenkompetenz)
a)
Ich kann ein Bild in vier Schritten auswerten. (S. 284)
8
Liste die vier Teilschritte zur Auswertung auf und notiere dir zu jedem Teilschritt  daneben 
( __ / 6 P.)
eine passende Information.
	1. Schritt
	Orientieren
	

	2. Schritt
	
	

	3. Schritt
	
	Warum befinden sich die Kühe und die Almhütte nicht oberhalb der Baumgrenze?

	4. Schritt
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b)
Ich kann ein Blockprofil zum Aufbau der Alpen erläutern. (S. 280/281)

9
Beim Bau eines neuen, 60 km langen Tunnels gräbt sich die Tunnelbohrmaschine von Süd nach Nord durch das Gestein. Dabei werden zunächst Kalke, dann Granit und Gneis aus dem Berg befördert. 


a)
Bestimme einen möglichen Verlauf mithilfe des Blockprofils und beschrifte die drei  
( __ / 6 P.)

geologisch unterschiedlichen Alpenteile.
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b)
Begründe die Abfolge der unterschiedlichen Gesteinsschichten entlang des Tunnelverlaufs 
( __ / 4 P.)

mithilfe der Begriffe „Auffaltung“ und „Zentralalpen“.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4.
Beurteilen und Bewerten (Urteilskompetenz)
a)
Ich kann Aussagen zur Erweiterung eines Skigebiets unter Aspekten der Nachhaltigkeit beurteilen. (S. 292–295)
10
Beurteile die folgenden beiden Aussagen als richtig oder falsch. Begründe deine Aussage. 
( __ / 8 P.)

Hans Höllhuber: „Wir Gastwirte profitieren von den größeren Pistenflächen, weil mehr Familien mit Kindern kommen und so die nächste Generation auch Spaß am Skifahren haben kann!“ 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Monika Schranz: „Schon meine Großeltern haben ihr Milchvieh auf die Hochweiden getrieben. Die Touristen kaufen gerne unseren Bergkäse. Die Rinder fressen die Alpenkräuter, die bisher jedes Jahr in der Mattenstufe wieder nachwuchsen.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
f)
Ich kann die Bedeutung des alpinen Bergwalds beurteilen. (S. 289) 


11
Begründe, warum der Bergwald schützenswert ist. 
( __ / 6 P.)
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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